



LITERARA
 atiră-umor
 Tribunalul
 l. Nr. 22-938

Director:
SIMION MICLEA

Redacția și administrația
ARAD
 Strada Eminescu Nr. 30.
 etaj 3. Telefon 10-83

ABONAMENTE:
 150 lei anual, 500 lei pentru întreprinderile mijocii; 1000 lei anual pt. marile întreprinderi. — Abonamentele se plătesc înainte.

Drumuri de lumină

inițiată. Munca comodă re nedumerită de tot ce în Statul Legionar. eu confortul și tihna e as pentru ca ștuciumul a la care, oarecum, ia e. Bine, bine, înțelegeau înainte legionarii dar ei îi puși pe dospeala de lăsați în pace su-și rugai departe „agoniseala”. Acești oameni obișnuți astanele din foc cu mâna le vine la socoteală ca Legionară să le sdruncia lor, de parcă ar fi ni-

te tabu, și nu parte integrantă din Națiune. În Statul Legionar toate forțele și toate energiile trebuiesc puse în marș... Noi nu stăm pe loc, noi suntem dinamici, suntem etern cu truntea sus și mereu prezenți la datorie.

Stăm pe poziție.
 Munca pentru noi e o credință și rugăciune.

Atitudinea noastră e dărză, tăria noastră e plămădită în cutele sufletului și credința în Dumnezeu și conducătorii noștri ne fac să slădăm asperitățile și vitregiile în

nemărginita noastră dragoste de a clădi o Țară nouă.

Lumina care iradiază din sufletele noastre ne luminează cărările până la departe în Destinul de fier al Țării. Va fi o Țară, cum n'a mai fost alta și mare și puternică.

Dar pentru a ajunge aici trebuie să muncim cu credință și abnegație chiar până la istovirea totală până la sacrificiu. Din sacrificiu crește totdeauna florile gingașe ale victoriei. Și victoria noastră va fi mare și puternică pentru a infrunta veacurile.

Emil H. Nonu

Intența Sa „Maharageaua” din Timișoara...

avut prilejul de a comuna numai chiar a arata, rânăuți, așa numita „civilizație” ungară.

veni asupra ei, dacă nu relatat un caz care este numai și numai prin apt că de astădată e vorba de acel Franyó Zoltan, digazetă și nu mai știu al e pae, — care pozcază, unde e rost de ceva, în ten și luptător pentru româno-maghiară... (v. „celebre” conferințe de va ani!). De sigur că de ollan e un merituos gazete are un imens avantaj fa-ști „gazetați” unguri din ișoara etc.: e un gur sa-nt, spre deosebire de cei-ă după naștere a evitat pe la... haham!

mau asta nu-i destul. Bun delalalte ingrediente de na-„civilizat”, dl Franyó obligat să le aibe, pen-ă roș frumos, de când și acoliiți dumisalc din (ii știm noi și pe aceia sunt avocați și directori e se zic românești), — a-cest Franyó Zoltan ar fi picii însemnate cauzei ro-Trecând peste imperti-ștei afirmații, povestim nplat în ziua de 24 Oc-1940, la administrația zia-Orai Ujság* al cărui șef ste cel mai sus numit.

e 4 d. m., un gazetar ro-și vrut să vorbească ceva mai sus. S'a dus în str. unde două „duăui”, unu jidovoici de bună sea-șpus că dl de mai sus, e, sau la redacție, sau în

oraș... trei probabilități vagi. A insistat prietenul nostru să i se spună unde arume este dl de mai sus, deoarece trebuia să plece în provincie.

Foarte serviabilă, duduia Irma, l-a căutat la telefon și, din întâmplare, l-a găsit acasă.

De sigur însă că duduia Irma a regretat acest acces de serviabilitate, deoarece dl de mai sus a fost foarte așerat că i s'a conturbat odihna de după masă și a cam șipat la telefon... (Conversația nu are rost să o mai reproducem, deși ni-a fost în întregime relatată de prietenul care cunoaște și limba maghiară). Destul că, la urmă, dl

de mai sus i-a fixat gazetarului român, care a vrut să stea puțin de vorbă cu el, o întâlnire pentru orele 6 și jumătate... dar și acensta numai din bunăvoință...

Cam aceasta este maniera „Excelenței Sale Maharageaua din Timișoara”, numitul Franyó Zoltan, ziarist pe care maghiarii îl ignorează iar câțiva români așa ziși buni din Timișoara, l-au luat în brațe...

Dar despre această ciudată luare în brațe, nădăjduim că vom mai avea fericitul prilej să scriem ca și despre ziaristul, poetul, conferențiarul etc., Franyó Zoltan...

A urea

Intrebare: Ce este o fată tânără?

Răspuns: După moda nouă o viitoare vedetă de teatru, cinematograf, teatru sau revistă, — mai ales dacă nu are talent.

Intrebare: Ce este un aparat de radio?

Răspuns: O a doua nevastă. Vorbește, vorbește cât e ziua de mare.

Intrebare: Ce este o pălărie modernă?

Răspuns: Un cuib de rândunele, un papagal sau un castron cu fundul în sus.

Intrebare: Ce era pe vremuri un ministru?

Răspuns: O piesă de schimb.

Intrebare: Ce este un om bogat?

Răspuns: Un om care nu e încă sărac.

Jidovisme

Șloim. Ce-i Moriș de ești, dija așa di hini îmbracat? Ai câștigat dija, lozul cel mare?

Moriș: Nu, dar am devenit comerciant de mine statatoriu.

Șloim: Și cu ce ocupi?

Moriș: Vând perumbei călători.

Șloim: Și se rentează dija ghișeftul?

Moriș: Sigur, că da. Dimineața îi vând și seara vin dija înapoi.

Moriș vine voios acasă.
 — Rifică!ă, ți-am adus ceva foarte bun pentru sezonul de baluri ce vine.

Ce mi-ai adus Moriș? O rochie de seară?

— O nu Rifică!ă. Un săpun ..

— Câte serviloare aveți voi Ișig?

— Două

Două?

— Da. Una care pleacă și una care vine.

(Continuare în pag. 11-a)

Gila luân Noi ță și cire

Iacă mă fraților că o vinit vremea să ne schimbăm și noi mașina și cipărit că dară pre tarie vați înmulțit și nu mai pucem lucră gistul și iuce ca să căpătați tăși foaia la vremea ce so puceți șeci duminica după și ieșiți gila beserica. Așe dară io cred că trebe să mulțămim frumos la tăși așeia carie nior lucrat până amu și carie or lucut până amu Băravu nost. Că dară așe să cugie și așei cu omnie. Am stat în casa omului și nio dat tăt șie nie triebe și nu să cuvinte atunși să ce duși fără să mulțomești frumos și să dai binețe ca între creșcini și rumâni. Noa apu și io și domnu drector a nost și voi tăși să zîșem cătă Tipografia Vîșigșiei și cătă domnu drector a îi: mulțămim frumos și tăce căce căce neați dat și neați făcut și să vă deie Dumnezo noroc și sănătate să puceți lucra și geamu naince ca și până amu.

Și după șie am mulțămim frumos la așeia carie nior agiutat să zîșem on Doamnie agiută și când nie băgăm în casa luată cu arănda a zuarișcilor rumâni gin Arad nie cipărim geamu naince și să ne zîșiem și lor: năroc și să deie Dumnezo binie și spori la lucru.

Noa și amu șie am gătat cu treburile așeșca carie să cuvine să lie făcă orișie rumân, să mai grăim o țiră și geanoșce că Doamnie tarie mai is mulcie și povestit și ge scris la noi la Băravu ca să șcie lumia și țara. Că iacă, să nu mă duc mai gipărce și alaltă sară când mor dus și pă minie păcăcilie la on birt să beu on păhar ge vin ca dară am fost măncat neșce șiapă cu carnie friptă și o fost pre sărată. Noa și in birt și pă șinie gângiți că am văzut. Neșce domni ge așeia mai mari gila poliție carie or băut neșce vin ge așeia franțuzăsc carie când gistupi viaga apu pușcă ca piștolu și dacă nu bagi binie ge samă ce spării giți pierzi izmenile dacă nui brășinariu gistul și tarie. Apu când iam văzut giloc mam adus aminecă că odată o zis domnu drector căn tătă țara rumânească numai dășcării și așeia gila preceție is plăcili așe ge slabi ca polișerii. Și m'am gângit io că dacă o fi și amu tăt așe autnși ginge or avut domni așeia mai mari o țiră gila poliție bani ca să plăcească și să beie vinu așeia scump și cu spumie în pahar. Da geașicea mam gângit ia că tăt nam putut găși. După țară mă întorc io și zic că poace că or căpătat bani geacasă. Da tătă nu ieșe bine că io dară nam văzut prunși gi aproapie patruzăși gi ani carie să scrie acasă la tata lor după neșce grițari pă carie după șei căpătă săi beie la birt. Da mai și amaru cum îi că dară amu tăce is întoarsă pă dos. Da gi așeia nui nimic. Să să mai întoarcă și pă dos că gistul or fost pă fa față și nouă la rumâni tăt ràu nio marș, că doară neo mere mai binie amu. Și după cum să arătă până amu apu no treșie multă apă pă balie și o mere și moara noastră că vremea io fi. Că mărso până amu moara la jidani gi gângei că nu so mai oprî niș în veacu veacului. Și iacă că so oprtt.

Ne mai văut de ieftin la MUZSAY magazin de modă bărbătească (vis-a-vis de Teatru Orășenească)

prețurile fixe extrem de scăzute

(Continuare din pag 1-a)

Numai amu să fim uoameni ca so pucem mâna noi mai gipalce.

Apu amu să băgați ge samă și vă scriu. Că ieșă amu la Arad o foaie nouă CREDINȚA care o scrie tăce noutățile gin lumie și gin țara ca să lie știți și vou. Numa să fiți vreniși ge ie ca așa și o scriu își pun tăce pucerile ca so facu așa cum vă plasic și vă trebe voana.

Și să mai băgați ge samă că acuză că carindariu mieu in carie or fi tăt felu gi bolânzării ca să vă petreșei on pic și or fi și cipuri ca să văgeși și voui și ei nou pân țara și pân lumie. Vă spun gi pamu ca să n ură pună păcicile să cumpărați gi pam on alt carindariu și să mă jașieți ge rusinie că dară io mă plase săl fuc cât pot io mai bun și cât pot mai mare și cât pot mai scumpes gistul tăcișelca. Dărem carindariu să fie tăt așa ca amu trecut.

Noa apu dată să băgați ge samă și până atunși să nie trâmiceși abo- dmeniu ca amu băgândune in tipog- rafiie nouă să nu nie fașiem gi rusiie și să rămânem gietori.

Al vostu
IUAN NOJIȚA

Săvășin

Oamenii veniți din concentra- re au avut felurite surprize, de- sigur nu din cele mai plăcute. Unii șiau apucat nevestele cum se cade și ca a compensare foarte naturală cu câte un concentrat în pat și unul sub pat, sau după împrejurări unde a picat norocul sau dacă vreți nenorocul. Apoi ce a urmat numai pielea lor o poate povesti, căci păruiala, divorțurile și spita- lul celor cotonogiți au și ele ceva de spus.

După cum spusei, la noi s'a și constituit „frontul femeilor cari au pus coarne bărbaților”, iar băr- bații s'au constituit in asociația încornoraților.

Ce să încă amăritele in lipsa bărbaților după care oflau tot me- reu, dacă musca din ele le manca.

Aici se vântură povestea cu ceva mobilă nouă, întâlniri pe sub geat, dese călătorii la Arad și un barbat alungat, care nefiind pri- mit acasă, doarme pe unde poate. Se vede că respectiva a uitat lec- ția de acum o lună, care a fost foarte drastică, dar nu a folosit la nimic.

Nici dinții, nici ochelarii verzi, nu spun nimic?

Macelarul satului în loc să trage pielea de pe vite, o trage de pe oameni, de pe consumatori. In loc de măcelar, a devenit belitor. Vorbă la ordinea zilei in acestea timpuri de grea belea.

Bine șefule, nu țe-se pare că tot belind o să rămâi cu pielea in mâ- nă și o să-ți crească prea tare tur- ta de o să faci explozie?

Tot in sat la noi a mai flutu- rat și o listă neagră, făcută de niste corcitură, care numai unguri curati nu sunt. Dacă nu credeți jumuliți-vă o țară pielea și veți ve- dea că in vinele voastre nu curge nici o picătură de sânge unguresc. Dar dracu mai știe? La cruzime se aseamănă taman cu cei din pust

Răulăt din Timișoara

Oi vei, oi vei, clubul dila zia risti dila Kemény s'a închis dija.

Oi vei vei, ci ti face domnu Sár kány? Ci ti faci coane Jenică, dom director Gigi cel frumuseț ca și mieluselul? Ci ti faci coane lan- cule Conciatule? Unde mai o să merji cu breaslă dila ziaristi? Undi o să mai vorbească conu Pompi lică ce i acuma director la „Fra mex” despre multe vrute și nevrute?

Oi vei, oi vei...

— La Cafeneaua Palace, trecut în sfârșit numai in proprietate românească, ființează cică o masă a scriitorilor.

Pe marmora mesei, nu s'au in scris, până acum, decât două nume celebre de tot in literatura româ- nească: Nicolae Ivan și Leonard Divarius.

Se spune despre ei, că amândoi scriu... intens la părinți după bani

— Lloydul, altă celebritate „so- cială” a Timișorii, s'a închis. Pen- tru bunele moravuri, măsura e cât se poate de bine venită și a fost mult, mult de tot așteptată.

Ar fi bine, dacă in întreg Pala- tul Lloydului, s'ar instala un cămin studentesc, de o pildă cel al Facul- tății de științe. Loc este herechet, că doar aici a funcționat clubul „Rotary”, clubul Unio și ceva loji masonice...

Nădlac

Anița este revoltată foc că „Bravo” a obiectat frumuseța ei și foarte indignată asupra celor scrise in No. trecu exclamă:

— Las' că le voui arăta eu, nu- mai să fie vre-un concurs de fru- musețe la noi, unde sigur voui că- știga titlul de „Miss”. Bine, bine, dar care „Miss”? Noi credem că „Miss coadă”.

— Perceptorul „Fănică” fostul Don Juan din Șetin fiind mutat la noi, nu se lasă de obiceiul său învățat acolo, mergând la încasări numai la femeile concentraților. Bine măi Jupâne, dar nu țe-a fri- că că vre-un concentraț, țe-o in- drepta oasele de te va aștepta „Therapia” din Arad.

— Proprietarul cinematografului Scala — din loc — dl Schwert- mann — văzând că la fiecare re- prezentare sala este tixită, a urcat prețul biletelor dela Lei 25 la Lei 30, care preț pentru un cinema de la sat, unde chiria sălii cu impo- zite cu tot, nu face sfertul chiriei urei săli dela oraș — unde prețul biletului este acelaș — credem că este destul exagerat, având in ve- dere că se rulează in general filme destul de vechi.

Dar oare nu câștigă el și așa destul, când la fiecare reprezenta- ție 60% din spectatori primesc nu- mai bilete cu numărul scaunului și incolo nimic. Domni dela per- cepție ar putea controla cu ușu- rință aceasta, dar cum vedem in- chide ochii. Dece? Sau poate au și ei bilete gratis? Noi totuși cre- dem de cuvință a le atrage aten- ția.

— Anunțăm cu bucurie căsato- ria dlui Raimund Chila comerciant — 43 ani — cu dsoara Hlovoșca Ana — 18 ani. — Le urăm ferici- cire îndelungată.

Hămagiu

Agencia R. I. G. transmite:

— O duduie dela noi, are era funcționară la Vârfulurile, nu mai vrea să se distreze cu prietenii și prietenile din Hămagiu, deoarece ea este funcționară. Acum dsoara noastră probabil a pierdut penița ori că a pierdut cărțile de func- ționară, pe cum se vede a căzut din șiregla funcționarilor... in bir- tu mare.

Birtu mare l-a mai găsit, dar prietenii și prietenile nu le va mai găsi niciodată...

— Atragem atențiunea unui țân- năr cu păr creț și logodit, să aibă grije de logodnică, pentru că se aud svonuri foarte rele despre el, deoarece logodnica lui nu mai poa- te fi răbdătoare așa timp îndelun- gat. Dacă nu vrei să te scapi de ea, atunci să te pui pe treabă și până a nu te întrece altul (de ex. un festitor) sau oricare.

— Tijlăruțul nostru Lăzaruț ca- re promite la toată lumea, și nu face nimica, s'a dus într-o seară la han. A fost găsit după ora de închidere in șanț la Rusu, împreu- nă cu un prieten cu capela de uni- formă tip C.F.R. Norocul le-a fost, că nu era acasă nevasta unifor- mistului, că altcum avea de lucru cu siguranță coada dela mătură, atât cu uniformistul cât și cu tij- lăruțul nostru Lăzaruț. Oare unde a fugit Ioșca al nostru deacolo? Ni-se pare că pe el l-a dus nevasta de guler. Să aibe grije doamna, să nu se rupă gulerul.

Bărzava

Croitoresele clandestine din Bărzava, — dsoara Cinci et comp. — deși lucrează intens, nu piatesc nici un fel de impozite, nici către Stat, nici către comună. Se lu- ură, deci, de un regim protecționist, care ar trebui să le mulțumească, pe ele, unguroici ce nu vor să ple- ce in... Hungaria Felix.

Cu toate acestea ele sunt depar- te de a fi mulțumite. Toată ziua trăncănesc și vorbesc, criticând țar- na, care le tolerează și le dă păi- nea cea de toate zilele.

Autoritățile locale sunt chemate, in primul rând să le clarifice si- tuația impozitelor și apoi să le pună botniță, ca să inceteze odată cu lătratul.

Așteptăm.

— Călugărul catolic ce și in anul trecut s'a străduit să catehizeze pe nemții și italienii romano-catolici din Bărzava in limba maghiară, profitând de reinceperea anului școlar, și-a reluat drumurile dela Radna încoace, continuându-și catehizarea in limba ungurească.

De astădată însă călugărașul și-a mai găsit o ocupație: stă toată ora- ga de ziua in farmacie, unde.. ci- neva, cu fustă binețșeles, se pare că exercită asupra lui o influență extramonahală. Dar asta, in defi- nitiv e treaba lui.

Pe noi ne interesează faptul că face catehizarea in limba maghia- ră unor elevi ce nu sunt uguri. Pentru acest lucru, forurile compe- tente trebuie să intervină, iar pă- rinții copiilor să protesteze. Căci aceasta nu e decât un abuz al că- lugașului...

Gurabarza

— Personalul dela „...”, s'a întors din concentra- re bucură, mai ales că se va găsi cineva, de data mai dea puțin peste na- lui „domn” Cristea (d. am mai avut neplăcerea ocupam nu prea de m... probabil că a uitat de când era ucenic, hamat, se- sele, mătura, etc. Puneți- lor la punct pe acest licen- arta măturatului, amintind- când in când, de... gloria trecut!

— Ghiță fotbalistul a pu- laț o pasăre măiastră. Li- dacă și-a procurat, in cele necesare pentru evitarea „chestii” cu... „Bistrița” curgel” In tot cazul, li- progenitura sa se nască cu- ge pe picior

— Duduia zisă „Polu”, nu de mult pe ale noastre guri, de bucurie că i-a re- între între băieți, împarte- sale tuturor. Ir definitiv, ce face, pe noi nu ne inter- e doar... fala mare și ar să își piardă timpul înva- nu in brațele băieților...

— O duduie din Barza, ce pe sfânta, crede că nor- de plimbările ei prin par- dului. Ce, parcă n'am vâ- fusta plină de scăieți? Cu- cumva s'o fi împuns cu ve- ne?...

— Un domn (?) din Șta- e tare supărat de accident- rit de o soră a sa. E cam să fi supărat, după ce s'a mat chesta. In loc să te u- „autor”, mai bine țe-ai puțin sora, s'o faci să ule- nu in felul in care a pro- cucerește un băiat.

— O minoră (e prea ca să-i dăm numele) s'a Gurabarza pentru a putea liberă și de a fi mai ap- cei ce-i cunosc bine dorim săsfătuim să lase celelalte țuni la o parte și să se drăcovenii, că poate e ma-

Aciuța

— Nu trebuie să trecem derea niciodată un astfel de care s'a petrecut sau mai se petrece in această comu- anume: O domnișoară se logodnica unui ofițer de însă verigheta nu o posedă ce facând prea multe plim- la Arad n'ar avea așa mare la galoane. Și încă un lucru bue trecut cu vederea: vor consultați gratuit, mi dela... din Vila „Irina” cât și noaptea.

cele mai frumoase bi- ceasornicele cele mai tacămuri, și obiecte cadouri la

COLOMAN HARTI
Dantier
Arad, Palatul Minorităților
țuri solide.

și

Una dintre domnișoarele re-
ate a început să schimbe moda
noi și să adeverească zică-
...acum merge fata la băiat'.
crede oare această domnișoa-
ar fi mai bine să urmeze pe
altele!

Câteva croitorese de pe la noi
la preț ridicat, spunând că
nu le trebuie decât funcționari
aceasta mai ales azi, când
atâția băieți de acest gen ce
gâtul după ele. În fine fa-
am vreau, viseze și aștepte,
nu-și uite pentru aceasta, prie-
de altădată și poarte-se mai
cu ei, căci poate pân' la
tot la meseriași se vor în-

Turtărița noastră se zice că e
să plece la Timișoara de-
Beiușul e prea mititel pen-
ia, iar teteriștii se mută în-
parte.

La noi în localitate nu de-
sa pripășit unul, care e atât
echer în a duce cu cobza, în-
o fată nu scapă nesărui-
de el. Păziți-vă fetelor de el,
vine pe acasă arătați-i ușa și
ia, iar seara să dormiți nu-
geamurile închise.

Încolo doar atât, că la ulti-
mă dela școala de dans, unul
e mult pe bășosul, cauta
distreze partenera de joc pu-
toț felul de întrebări,
e cari spicuim următoarele:
El: E destul de reușită se-
vastă noastră!

Da: Așa printre ele.

El: Vad că dansul cel mai

le este la toți, valsul!

Da: De, așa printre ele.

El: Dar picioarele vă dor de

am

Da: Așa printre le.

El: Cum credea fiecare ce o vrea

și multe pe rândul viitor.

și iur

amancie de pe la noi sunt dis-

ma din cauza feteilor lor, care

ea tat e ziua de mare, căci ele

prea vreau să se facă altceva

antilelilografie pentru a fi pur-

le felul lor cu mașina de lux.

Îndăm fetelor noastre acu-

națarare ca bună, fiind și ele

feie foarte frumoase.

adioul jurnal agenția Ghiuri

ga dă mai departe urmă-

am știți: din cele auzite, se zi-

de Dumineca trecută cu ocazia

lăși muzicanților, domnișoa-

mulțelia' s'a simțit formidabil

e Pe deoarece a fost distrată...

atâtimele declarații date de

la. Para Gleghb-sa sunt: Cu

im astăzi n'am să mai pri-

reți un strugure în mod gra-

ru blejștii care nu se știu de

acți mai bine și pe aceia, ca-

și primii până acum, o să-i

at...

teând și eu prin Brad, mai

o fost mirarea, când am

pe strada liceului de bă-

șințea după masă nu se

le circula, din cauza dom-

am amozate „tun”. Chiar

arta internatului erau de

șapte duduie, cu băști

și dau întrebarea: pentru

Nobilul maghiar

după Alexandru Petöfi

*Străbuna spadă neînvinșă
Stă'n cui, e de rugină 'ncinsă
Și nu lucește — un pic măcar...
Eu doar sunt nobilul maghiar!...*

*Viața-i trândavie sfântă,
Trăesc căci legea mă încântă...
Mănăscă pleuva în zadar
Eu doar sunt nobilul maghiar!...*

*Țărane, drumul bun să-mi faci,
Doar calul tău mă poartă'n draci,
Să merg pe jos ar fi barbar...
Eu doar sunt nobilul maghiar!...*

*Științei nu vreau să mă închin,
Savalții toți se sbut în chin,
Că nu știu carte n'am habar...
Eu doar sunt nobilul maghiar!...*

*Ei, dar o știință am și eu
Și n'o au toți în felul meu...
Mănânc și beau și cânt cu jar...
Eu doar sunt nobilul maghiar!...*

*Ce bine e că nu dau dare
Dat nici moșie n'am prea mare,
In schimb am datorii un car...
Eu doar sunt nobilul maghiar!...*

*Cu drept străbun în casa mea,
Așa trăesc... trag din lulea,
Și, de-oi muri, în rai sunt jar...
Eu doar sunt nobilul maghiar!...*

Leontin Iliescu

cele cu băștile albe să nu fie oare
nici o supraveghere!

— Un alt taie frunză la căini
din Selște, ce-i mecanic, se lauda
și el la unul și la altul, ca el ne
face vizita la Băița cam rar, dar
sa știm cu toții că și amar. Adeca
ii un „țanțoș” mare după cât se
vede. Insa noi îi zicem, că este
ușor a te mândri cu pantotii al-
tuia, la așa zisele serate dansante.

Vârfurile

— Ghișă al nostru ar face bine
dacă și-ar vedea de treabă și ar
trece mai rar pe la frateie Macovei.
Asta, pentrucă ni-e teamă că vom
pierde o oaie din turmă... Lumea
spune că al nostru Ghișă e cam
tare la... fire și că s'ar bucura da-
că ar face mai puține cheturi și
s'ar lăsa de... biblia cu 32 foije.

— Ar putea să ne spună piche-
rul cum și-a peirecut la nuntă și
dacă nu cumva s'a... rătăcit când
s'a inapoiat acasă. Cum, poate ace-
stea le-a făcut de necaz, de data
aceasta îi dăm dreptate.

Din cele trecute vremi..

O decizie a unui fost consiliu
comunal sau municipal de pe...
un mal drept al unui Mureș:

„Deci hotărâm:

1. Lucrarea se va construi utili-
zându-se materialul vechi con-
strucții

2. Vechea construcție se va pă-
stra până ce acea nouă va fi ter-
minată.”

Deva

— Soc. „Emi” anunța pe acea-
stă cale celor interesați, ca prezi-
denta ei și-a mutat domiciliul. Pen-
tru informații adresați-vă la liceul
Decebal.

— Dumineca trecută Subcentrul
premierat a jucat un match de
football cu grupul de grăniceri. Re-
zultatul 2:2 pentru ambele echipe.
Din asistență am remarcat în spe-
cial pe Don Frntaş „Sgărie brân-
ză”.

— Tot Duminecă, una dintre
cele mai simpatice domnișoare ale
orașului nostru a crezut de cuviin-
ță să se plimbe pe stradă îmbră-
cată în uniforma „marinei călă-
reje”. O știam că de altă dată
să-și caute un loc mai potrivit de
plimbare. (De exemplu Palestina).

— Un domn dintr'o comuna ve-
cină se alarmează că niște mem-
bre ale G. I. F.-ului ar fi stat în-
tr'o seară mai mult decât ar fi tre-
buit la o petrecere. Fiindcă suu-
tem în cunoștință de cauză ne per-
mitem a-i atrage respectivului aten-
țiunea asupra următorului lucru:
„Stimate domn, nu înseamnă că
dacă dta ai fost legat de piciorul
patului, altul, sau altele, să nu
mai plece de-acasă!”

— Rugăm domnișoarele dornice
de a vizita Alba-Iulia, că pot sa se
inscrie pentru excursia proiectată
în orice zi între orele 13—1 (dacă
n'au ore bine'nțele). Taxa ex-
cursiei va fi de Lei 500 minus 499

— Tot agenția „Emi” anunță un
pelerinaj la Brad, la mormântul
părintelui „Ormindean”.

Brad

— Sfântul Dumitru — patronul
chiriașilor — a fost serbat, de ca-
tre băieții ce-i poartă numele, cu
tot fastul cuvenit, la un restaurant
din localitate. Printre invitați am
remarcat prezența duduieor: dela
drumul vechiu, cu plăcinta din
localitate. A mai fost prezent și
domnul cu marmeladă-bulion. A
fost un adevărat... circ. După „ser-
bare”, o parte din invitați s'au dus
să se... fotografieze. Suntem cu-
rișii să știm cum au reușit... foto-
grafiile și — mai ales — dacă au
avut... magneziu?

— Un „șipter” dela drumul care
se construiește la Bulzești, vine des
cu motocicletă la Brad, să învețe
pe „Mimi” să (se) călărească. Nu
înțelegem excesul de zel al acestui
amic. Probabil că nu știe că „Mi-
mi” știe să (se) călărească moto-
cicleta, încă înainte a avea el moto-
cicleta.

— Duduia „Mimi” e din ale afa-
ră de încântată că ne ocupăm me-
reu de ea și că-i facem... reclamă.
Păi bine duduia ai uitat că... „Re-
clama e sufletul comerțului”?

— Unul din Criștior, mereu ați-
ne calea — pe „corso”-ul Bra-
dului — țesătoarei. N'am avea ni-
mic contra, dar dacă n'ar fi cu
șapcă roșie, ar fi și mai treabă...

— Craii dela Șteampurile vechi,
la matchul de football Mica—Sp.
Studentesc tare fericiți se mai sim-
țiau, că apucaseră între ei pe niște
dudui ce curăță unghiile cucoane-
lor. Pentrucă dau asemenea „lovi-
turi”, ar putea să nu-și dea așa
„mari aere”, pentruă Șteampurile
vechi nu sunt ale lor!...

— Am putea ști de ce s'au su-
părat pe noi unele cucoane?... Nu
ne prea doare nici măcar... cotul
pentru aceasta — cu toate acestea
am vrea totuși un răspuns!

...Nu cumva de ciudă că le-am
stricat combinațiile ce le aveau cu
oarecari „tipi” — ceva mai tânări
ca soții lor?... Te pomenești!...

Curtici

— In urma întâmplării cu „tăr-
hana” cei trei euschetari s'au supă-
rat rău și au promis răzbunare.
Noi îi sfătuim să fie mai liniștiți,
pentruca să nu spunem mai multe
de ei.

— Amicul nostru P. zice că de
acuma va ține socoteala zilelor
când nu se pilește, deoarece aceste
zile sunt mai puține.

— O duduie dela noi e în cău-
tare de băieți — străini — deoare-
ce celor din comună le-a sucit ca-
pul la toți — zice ea.

— Ne întrebăm cine a adus obi-
ceiul la noi la biserică, ca fetele
să intre pe ușa pe unde intră băr-
bații și să stea în locul bărbaților.
nu între femei?

...Nu cumva din alte motive stau
acolo?

Citiți și răspândiți
ziarul

Credința

deschis

„FLORIDA”

danzing-bar
variete

Vrancea

revistă cu renume mondial
„Vrancea Baby” copii

Știrea dansatoare Faszura

ca 5 membrii
Jazz-vocal

Vizitați programul nou
senzational al barului

FLORIDA

Str. I. Gh. Duca No. 3

„Drum de foc și biruință”

Fenomenul unic înregistrat în destinul neamului nostru, de necrutătoare și ucigașe prigoana, s'a dovedit totuși neputincios în fața credinței legionarilor, al căror suflet călit în atâtea lupte, având ca adversar coaliția tuturor puterilor răului au biruit.

Legionarii au știut să moară: Cu fruntea însus, cu credință în dreptate Lui D-zeu cu gândul la Căpitan. Dragostea de Neam și de Dumnezeu i-a făcut totdeauna se nină și cu sufletul curat ca un iesăr carpantin. Puritatea sufletu-

lui lor de martiri, ce azi foncează Legionile nevăzute, dar vii în sufletele legionarilor, sunt chezașia drumului drept cinstit, neșovăelnie drumul onoarei și al demnității pe care merge Garda de Fier.

Nu-i nimic pripit, nu-i nici o grabă, legionarii nu caută aderenți ci oameni, în toată accepția divină a cuvântului, decisi oricând la marile fapte care consolidează și întăresc ființa neamului nostru.

„Suntem mereu pe șantier” — cum spune Căpitanul. Da! Legiunea nu-i negativistă, nici dialecti-

ciană! Ea e constructivă, clădește mereu și țineuște dărz cu sânge ilac.

Marile înfăptuiri, cari se dureze veacuri nu se fac din huet și din vorbe, ci din faptă, din muncă aprigă și din tăcere. Legionarii știu se muncească, au temeritatea credinței, dragostea conducătorului și privegherea eternă a Căpitanului: Ei nu vor greși căci nu egois mul și căpătulala e înboldul, ci durerea de tristă seartă a Neamului, care terebue să fie ruga lui Moșă: „Ca soarele sfânt pe cer”

Baia de Criș

— Instituim un premiu pentru acel care ne va răspunde mai precis, cine și de ce regretă mai mult plecarea duduiei dela gară?... Credem că știți despre care duduie e vorba, deci nu mai precizăm nume, date biografice, etc...

— Multe și mulți se bucură de desconcentrările ce s'au făcut în ultimul timp. Totuși sunt vre-o câțiva, care ar dori să fie... bărbatul cât mai mult concentrat, pentru că le cam... incurcă socotelile. Treaba lor, nu ne amestecăm în combinațiile nimănui. Remarcăm doar — în treacă activitatea unor Don Juani, care... ei, dar ce să mai continuăm, că știu ei ce vrem să zicem...

— „Al mic”, a fost prea... mare în gură pe socoleala noastră. Ar face bine să-și infunde puțin gurița, pentru că n'am vrea să i-o înfundăm noi. Nu noi suntem viuvași dacă l-a lăsat cea din seminția lui Atilla, sau că i-au zburat pernele de sub... fund.

— Avem — la gimnaziu — un nou director. Că-l deosebire însă între acesta și... decedatul? Cer și pământ!

...Și încă „fostul” e supărat că a fost trimis la... plimbare. Făi, dar treabă era o conducere cu influente ale rămășițelor hoardelor lui Atilla, venite din afara școlii?...

Caragiale și Regele Carol I.

Invitat la Palatul Regal de Regele Carol I, ca să discute diferite chestiuni literare, la un moment dat Caragiale a spus:

— Majestate, o să Vă rog mă împrumutați cu o mie de lei.

Regele a răs cu multă poftă și i-a răspuns:

— Regele nu împrumută. Regele da.

Caragiale a răspuns, prompt:

Caragiale nu ia. Caragiale împrumută numai.

INTRUNIRE ANTI-ALCOAICA

— Dlor, spune oratorul, fiecare pahar de alcool pe care îl beți, vă scurtează viața cu o oră. Aceasta este părerea unanimă a medicilor. Repet: o oră mai puțin de trăit pentru fiecare pahar de alcool...

În această clipă, se aude un strigat de disperare din rândul auditorilor și un cetățean își face apariția strigând:

— E îngrozitor!
— De ce? îl întreabă omul dela tribună.

— E îngrozitor! Am făcut socoleala. După calculele dtale, ar trebui să fiu mort de patruzeci și doi de ani!

Răutăți despre muzică

— Muzica este cel mai costisitor dintre sgomote.

— La un spectacol, francezul deschide ochii, germanul urechile, italianul inima, englezul gura. Iată de ce francezul apreciază muzica spre a-și arăta luxul, germanul spre se distra, italianul spre a avea un pretext de dragoste, iar englezul spre a nu pierde nimic din banii plătiți la intrare.

— Se spune mereu că foarte puține femei continuă să cânte, la pian, după ce s'au măritat.

Nu vă lăsați înșelați. Știrea aceasta au răspândit-o intereseții, spre a încuraja tinerii să se însoare.

Pianul? Mitraliera din timp de pace.

Proverbe...

Apa trece, pietrele se usuca.
Cui cu cui se... aseamănă.
Bate și... te vor judeca.
Pară mălăiață în gura celui ce o va mânca.

După natura omului, la diferite popoare:

La români: Când doi se ceartă, al treilea-i atăță.

La englezi: Când doi se ceartă, al treilea o... șterge englezește.

La americani: Când doi se ceartă, al treilea le... ține morală.

La jidani: Când doi se ceartă dija, e pentru concurență. Când se împacă, au dat faliment.

La ruși: Când doi se ceartă, al treilea... moare.

La unguri: Când doi se ceartă, al treilea stenografiază înjurăturile.

Tranzacție

Cahane se află în mare mizerie. Disperat se duce la fostul lui coleg de școală Bercovici, care acum este patronul unei mari bănci din inima Capitalei.

— Dragă Bercovici, îi spune el, n'am ce mânca și am venit la tine să mă ajuți.

— Bucuros. Dar trebuie să știi un lucru: nu dau nici un ban de pomană. La așa ceva nu trebuie să te aștepti. În schimb îți voi da de lucru. Toemai am nevoie de un om de serviciu. Dacă ești de acord, te angajez. Unui creștin nu i-ați fi dat decât două mii de lei pe lună, dar fie fiindcă ești de-al nostru, îți dau patru mii.

— Ești foarte gentil, dragă Bercovici, dar eu ți-aș propune altceva. Ce-ar fi să-mi dai mie două mii de lei și... să angajezi un goi?

Concesionarii de trasee

de autobuse, cum ar fi de o pildă, cei de pe linia Arad—Buteni, Arad—Silindia etc. au o manieră foarte ciudată de a-și trata călătorii...

Niciodată nu pleacă la timpul fixat și, lincințelcs, se mai opresc pe drum — fac adică așa numitele halte de ajustare pe la câte-o erășmulită — pentru bine meritata aghiasmotare.

Rugăm pe proprietarii acestor autobuse să binevoiască a-și mai dresa puțințel personalul angajat, pentru că astfel riscă să-și piarda călătorii.

Să p'oce și ei...

Ei, care au officiat noaptea pe altarul lojei lui Szöllössy, iar ziua de pe înălțimea catedrei de școală secundară, au crescut generații.

Căci despre acei profesori e vorba, are s'au complăcut în mlaștina masoneriei și cari, astăzi, tremură la gândul că hruba din Bul. Carol I. nu-i mai poate ocroti și nu-i mai poate impune în locuri și situații nemeritate.

Dar oricum ar fi, incompatibilitatea între funcțiunea de dascăl al tineretului român de astăzi și aceea de nemernică slugă a jidivis mului mason, este evidentă și păgubitoare.

Eleul nu poate fi crescut de cei cari au fost trup și suflet, în slujba idealului jidoves.

Ține minte trei cuvinte:

„Bravo!”

merge înainte

RIVALITATE

G. S. unul din secretarii de redacție ai unui mare ziar din București, discuta deunăzi ultimile evenimente internaționale cu unul din colegii săi, francofil convins, care la un moment dat a pus întrebarea:

— Cum se poate ca două națiuni atât de mari și de valoroase ca Germania și Franța să nu se poată înțelege? Acest lucru nu l-am putut înțelege niciodată. Folosul pentru omenire ar fi considerabil dacă aceste popoare pline de calități și-ar da mâna pentru totdeauna.

— Așa este, a răspuns G. S. Dar să nu uităm un lucru: două femei rivale se urăsc mai mult pentru virtuțile lor, decât pentru viciile lor.

Porumbele verzi...

Lui Ionel Valențir, ca mi-a făcut cadou un lum de epigrame.
Volumul mi-l-ai dat și mie
Voind ca să mă măgulești.
De n'ar fi fost din prietenie,
Nu fi-l primeam nici să-mi plătești.

Aceluiaș volum
la... un pol.
La un pol, te prețuiră bine.
Tot la pol propun să te păstrezi.
Căci la pol nu pot să te-alterezi.
Anii mulți ce-i sta'n vitrine.

Unuia care m'a rugat
fac o epigramă.
Să-ți fac o epigramă m'ai ruga
Mă iartă, nu pot ruga să fi-o
Ce caractere ai, eu am uitat,
C'am studiat... zoologia cam de BO

In sfârșit

Diabolica trinitate jidova
Leipncker—Zsedely—Scher,
bute să-și lichidează cafeneaua
restaurantul și... casa de
ranță intitulată pompos. bar
tel.

S'a terminat, deci, cu supraștia, adică mai corect, cu dictarea acestor snapani, în viața omerică a Aradului.

Noi, am arătat încă de acum șiva ani, manoperele cestei tăți, dar atunci ei erau mai c'ke băteu — ertați vulgari — pe burtă cu prefectul liberatunci, care a ținut până și fetei lui acolo.

Codul fumătorului

Art. I. Tatunul este o otrăvitoare.

Art. II. Dar dacă nu-i așa, este un om care nu fumează.

Art. III. Printre alte virtuți ale tunului o are și pe aceea de a fi un om care fumează o mai mare dulgență, o bunătate pe care are un om care nu fumează.

mătorul lasă semenilor săi libertatea și nu se plânge nicicând alții fumează în fața lui greu de găsit o asemenea gență la nefumători.

Art. IV. Aveți tot dreptul să nești unui fumător că fumează mult atunci când fumează tunul dumneavoastră.

LEAC PRIMEJDIOS

Moriș se întâlnește cu prietenul său Sami și i-se plânge:

— Nu știu ce am, dar mă năncă pielea îngrozitor. vreodată așa ceva?

— Hm! da... Uncori...

— E foarte rău.

— Este.

— Ce-i de făcut?

— Ai fost la doctor?

— Da. Mi-a dat fel de fel de furi și pomezi, dar nu mi-a leac.

— Ascultă, Moriș, știu m-il spui!

— Ar trebui să faci o baie?

— Da.

— Ești nebun! Vrei să mă nuescu cu asta și pe urmașii mei? Mai pot scăpa toată viața?